



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

无惧风沙 勇趟科研荒漠

——记2021年四川“最美科技工作者”梁海波

弘扬科学家精神 勇当新时代先锋

三月的新疆，寒风侵肌。

2009年初春，梁海波独行在塔克拉玛干沙漠。沙海苍茫，他的脚步一刻不缓，直奔塔中油田。

“控压数据波动异常，导致控制系统卡顿！”钻井现场，技术人员报告情况不容乐观。梁海波一边检查，一边不停地往手上哈气，最终顺利将测控系统调试稳定。

走遍千里大漠，研究千万数据。多年来，他无惧风沙，勇趟科研荒漠，为我国油气资源勘探开发作出了众多贡献。

到一线

开展实质性科学研究

“我想将毕生所学应用到油气行业，为打破国外对我国油气开采的技术垄断与封锁贡献自己的力量。”怀揣理想，梁海波在完成本科学业后考入西南石油大学油气田开发专业继续深研，并把第一个目标定在油气田深部钻井开发上。

2009年，梁海波毅然前往新疆开展油气井智能感知与安全防控工程实践。“天气冷，风沙大，洗不了澡，生活也枯燥，我每天就对着一堆数据说话。”待在沙漠的两年多，梁海波每天面对的是黄沙、钻机，长期做控制系统的数据测试工作。

在有沙尘暴的季节，打好的饭菜蒙上一层细沙子，梁海波边吃边想：“这么冷的天，这么恶劣的环境，在这里图什么？”

艰苦环境里，梁海波逐渐嚼出成长的味道。

“那会儿真不是说为了什么，也没有很崇高的理想，就觉得现场需要这套东西，我不在这待着心里不踏实。环境艰苦点，只要把事做成了做好了，比挣到了多少钱、多大荣誉都更有价值，那会儿就是这种感觉。”带着自主研发的油气井安全监控和地质导向系统仪器，梁海波和团队在准噶尔盆地的油田进行测试，详尽获取了第一手资料，“这样对石油工程与新的装备的发展更有利。”

在现场采集数据，进一步调试系统的可靠性、稳定性、实用性，坚持所为背后，只为国家在油气田勘探开发上有核心的攻坚“武器”。梁海波介绍，当时，我国测量手段对深部钻井异常响应严重滞后、参数单一，多元化录井仪器及井下录井仪技术被国外垄断，深部安全钻井的瓶颈难以突破，“我们国家主要能源所在地环境复杂，像四川这种深层高含硫地层安全隐患大，采用常规技术无法勘探。面对国外技术封锁的困境，我们需要在高端仪器装备与技术上自主创新，才能实现国家油气资源的高效开发。”

梁海波目标明晰，“一定要攻破技术难关！”

攻难关 打破多项钻井技术封锁

在国家发展非常规及深部油气能源发展战略引导下，梁海波潜心开展油气井随钻测量新装备、智能测控技术等方面的基础研究和工程实践，并将研制的新型测量装备系统应用到了四川盆地、准噶尔盆地、松辽盆地的多个油田。

“刚起步的时候很难，只能凭着国外技术在国内进行的一些相关应用情况自己摸索，大家对着一张原理图，坐在一块讨论，推敲里面的技术细节，然后各自拿出设计方案。”梁海波回忆说。

从摸索图纸上的原理样机，找到关键算法，再一步一步推敲核心



人物名片:

梁海波，西南石油大学教授、博士生导师，中石油总公司—西南石油大学钻井安全防控技术研究联合体负责人，长期从事油气井智能感知与安全防控、人工智能系统、智能测控技术等方面的基础研究和工程实践。近年来，以第一负责人身份主持国家自然科学基金、国家油气重大专项、省部级纵向项目10余项，主持各类企业横向合作项目80余项，完成科研成果转化10余项，获省部级科技进步一等奖5项、二等奖8项。

系统，梁海波反复进行着测试。其中，设备的稳定性、压力控制精度和速度、施工工艺标准，这三个环节是做好系统设计的关键，但梁海波没有实例参考，“我们只能按照地层实际情况去计算。”起初，梁海波在重庆的一个油气井单独设计了一套远程监测系统，由于地层环境复杂，数据采集的不稳定造成了系统瘫痪，无法进行井下预判。

施工现场，作业已到关键地层，如果不及时处理，将发生安全事故。实验室里，梁海波和团队迅速进行调试，竭力保障一线人员安全。

“在复杂地层，不能说等事故发生再进行处理，而是要提前发现征兆，消除隐患，这才是重中之重。”出现紧急情况时，梁海波和团队需要迅速寻找数据原因，然后重新包装系统再发回前端进行覆盖，确保其稳定运行。“做好油气开采有利于国家能源发展，但我更要把技术做好，保障工人、工程师的安全，保障周围居民的生命安全。”梁海波如是说。

坚定信念，坚持实干，10余年的不断求索，梁海波联合川庆钻探钻

采工程技术研究院，提出了10余种井下参数的随钻测量新方法、地面岩屑流及复杂流体智能感知新技术，研制了10余套新型测量装备系统，形成了国内领先的“井下地面一体化工程录井”技术，成功应用1000余口井。期间，更是突破了钻井过程“溢漏早期识别与井筒压力精确控制”的核心理论、关键装备技术、安全控制等技术瓶颈，自主开发了成套精细控压钻井实时监控与决策系统，解决了精细控压钻井装备国产化“卡脖子”难题，确保了井控本质安全。这一技术覆盖国内75%的国产化装备，并规模化应用200余井次，使钻井液漏失量同比降低90.36%，钻井复杂时间同比降低96.8%，助力西南油气田新增天然气储量1203.74亿立方米。

守初心 聚焦学科发展与人才培养

回到教学工作，梁海波有了新的思考。

“作为高校科技工作者，除了立足解决科研问题，还要促进科研人才的培养，更要在过程中带领年轻人成长。”梁海波直言，“我觉得跟学生奋斗或者叫与学生战斗其乐无穷。”

在与学生的相处中，梁海波是亦师亦友的存在。开会讨论时，他转变为朋友身份，让学生提出对实验室的看法、对研究方向的看法，可以



梁海波为学生授课

两大片区控制性详细规划出炉 成都未来科技城加快构建产业发展新格局

本报讯 目前，记者从成都高新区获悉，《成都未来科技城智造示范区控制性详细规划(局部)》《成都未来科技城国际科教城北单元控制性详细规划(局部)》近日正式面向社会公示。规划编制内容涵盖了两个片区的规划范围、总体定位、规划理念、空间结构、产业布局、用地方案及公共配套。

据了解，2021年发布的《成都未来科技城片区设计草案》明确了其“两轴三片”的空间布局。其中，“两轴”分别为东西向的绛溪河生态轴、南北向的创新产业联动轴；“三片”即国际科教城、智造示范区、应用性科学中心。

此次公示的两个片区控制性详细规划则是针对“两轴三片”中的智造示范区与国际科教城。规划依据《成都东部新区国土空间总体规划》(在编)，严格落实相关上位规划要

求。其中，智造示范区规划面积为16.86平方公里，规划居住人口约13.1万人；国际科教城北单元规划面积为12.30平方公里，规划居住人口约12.3万人。

三心两谷四组团 以产业为核心打造中国西部智造示范区

智造示范区位于天府国际机场西侧，距离航站楼约5公里，定位为中国西部智造示范区，以消费电子、人工智能机器人、精密仪器制造等主导产业为核心，集聚上下游企业形成开放式创新聚落，打造先进制造业聚集区。

根据规划，智造示范区将形成“三心两谷四组团”的空间结构。“三心”指未来智造之心、新智造创新之心、新服务创新之心；“两谷”指创智绿

谷、生活绿谷；“四组团”是消费电子组团、精密仪器组团、人工智能机器人及航空航天组团、城市综合组团。

在智造示范区的规划上，成都未来科技城遵循“尊重地形，留低建高，构建骨架”的规划理念，统筹考虑地形条件、水系资源、特别用途区，依托秀才沟和桂花堰，构建两条兼具景观、排洪、生态功能的大型绿谷廊道。同时结合绿廊、地形、城市集中建设区，划定景城相融、蓝绿渗透的5大集中建设板块。围绕秀才沟、桂花堰和现状河塘打造三个核心，转化生态价值，凸显地区特色。

按照规划，智造示范区将构建“片区级-社区级”两级生活性、生产性公服体系。片区级中心围绕创智绿谷和生活绿谷，布局酒店商业、会议交流、综合医院、大型文体等片区级服务功能；社区级中心包括智慧生活邻里和智慧产业邻里，结合公园布局

3处15分钟服务中心、9处5分钟服务中心和3处产业邻里。

“智造示范区将立足基地禀赋，持续提升创新协同能力，以产业为核心打造‘消费电子、精密仪器、人工智能机器人、航空航天’的国际智造之心。”成都未来科技城发展服务局相关负责人表示。

一谷两心四板块 国际科教城规划凸显智慧城市建设

国际科教城距离天府国际机场约3公里，定位为成渝国际科教城，以高端科教资源聚集和高水平创新平台建设为核心，吸引国内外顶尖人才和科学家，打造高端人才聚集区、创新成果源发区。

国际科教城北单元将规划形成“一谷两心四板块”的空间结构。其

中，“一谷”指科教绿谷；“两心”指国际开放中心、未来智慧之心；“四板块”指宜居生活板块、创新产业基地、国际教育板块、航空研发板块。

具体来看，“一谷”是依托地形塑造贯通东西的百米宽科教绿谷，同时向两侧延伸多条支脉，串联社区点状公园。借助百米宽度带状科教绿谷，聚合创研要素和服务功能，整体打造集约高能的综合服务轴。

“两心”是基于城市设计、本底资源，围绕生态公园和轨交站点打造两个核心，转化生态价值。国际开放中心结合科教绿谷，凸显丘陵特色，导入文化展示、商业服务、国际学校等功能，形成国际范的开放共享中心；未来智慧之心则依托福田TOD，导入商务办公、商业酒店、研发科创等功能，形成开放共享智慧的未来科教港。“四板块”是结合已招引企业和产业发展，布局三大产业基地和一

个宜居生活板块，打造人城境业和谐统一的未来新城。

在公服体系方面，国际科教城北单元也将构建“片区级-社区级”两级生活性、生产性公服体系。片区级中心包括生活核心和福田TOD，社区级中心包括2处15分钟服务中心、8处5分钟服务中心和1处产

业邻里。

此外，国际科教城北单元规划还凸显了“强化智慧营城理念，打造未来科技之城”的构想。“我们将搭建CIM数字平台，实现管理科学化；设置和预留智慧设施，实现感知智慧化。同时结合城市绿廊布局智慧城市信息传输的大数据通道，依托城市绿地系统设置5G基站、城市直饮水、数字服务亭等智慧设施。”成都未来科技城发展服务局相关负责人告诉记者。

(本报记者 马静璠)